

# 内蒙古工会

# 凝聚力量战疫情 助力企业复工复产

## 阅读提示

自新型冠状病毒肺炎疫情发生以来，内蒙古自治区总工会组织全区各级工会，动员广大工会干部和职工群众积极投入到疫情防控工作中。内蒙古自治区人大常委会副主任、总工会主席吴团英多次作出重要批示，要求全区各级工会认真落实内蒙古自治区党委、政府和全总要求，共同努力坚决打赢这场阻击战，助力企业复工复产。



↑ 内蒙古自治区总工会召开工会服务稳就业暨线上招聘工作座谈会，总结网络招聘会情况，研讨工会服务就业及校企合作、校企合作等，并就推进线上招聘常态化提出要求。

← 内蒙古自治区总工会慰问呼市快递企业网点一线员工。

## 凝聚工会力量战疫情

1月23日，内蒙古自治区总工会第一时间转发《全国总工会办公厅关于做好关心坚守防疫抗疫岗位一线医务人员工作的通知》，要求各级工会可将已下拨送温暖资金转为疫情防控专项资金使用；1月26日，内蒙古自治区总工会下发《关于做好新型冠状肺炎防控工作的通知》；1月27日，内蒙古自治区总工会发出《致全区各级工会组织和各族职工的倡议书》；1月30日，内蒙古自治区总工会成立应对新型冠状病毒肺炎疫情工作领导小组，并紧急下发了关于加强疫情防控工作的通知；2月3日，内蒙古总工会党组研究决定安排1000万元新型冠状病毒感染肺炎防控工作专项资金，当日下拨至盟市；2月4日，内蒙古总工会印发了《关于切实发挥工会组织作用，团结动员广大职工坚决打赢疫情防控阻击战的通知》。

截至3月6日，内蒙古各级工会共计投入新型冠状病毒肺炎疫情防控专项资金4727万多元。其中，内蒙古总工会投入专项资金1516万元，各盟市工会匹配专项资金1032万多元，各旗县市区和基层工会匹配专项资金2046万多元，两节送温暖资金转专项资金152万多元。共慰问定点医院和发热门诊等医疗机构单位327个，慰问赴鄂援助医护人员800多名；内蒙古各地工会慰问机场、火车站、高速公路收费站等交通枢纽工作者，交警、市场监管、城管、环卫、快递、出租等在岗职工，卫生健康和民生保障相关职工13万多人次。

据了解，内蒙古各级工会主动安排资金支援疫情防控一线。包头市总工会设立专项资金220万元，共筹集资金500多万元；呼伦贝尔市总工会共筹集资金333万多元，深入防疫一线慰问抗击新型冠状病毒肺炎一线岗位职工；鄂尔多斯市总工会拨付专项资金，对坚守疫情防控和生产一线职工开展关心关爱；赤峰市总工会组织21位心理咨询师志愿者，为职工群众提供应对疫情在线心理危机援助服务；巴彦淖尔市总工会拨付专项资金帮扶疫情期间困难职工。

## 慰问援鄂一线医务人员

“在援鄂期间，收到了来自呼浩特市总工会给我们的奶制品、牛肉干。这些对于我们来说不仅仅是简单的物资，更多的是精神食粮，让远在他乡的我们感受到了家乡的味道和家乡的温暖。”曾在湖北战“疫”一线的呼和浩特妇幼保健院护士郭佳灵说，她感受到了来自家乡的深情慰问。

疫情防控期间，呼和浩特市总工会为内蒙古驰援湖北的一线医务工作者筹集了一批慰问物资，包括牛肉干、奶茶粉、各类奶制品等内蒙古特产，这批物资重达900公斤。对于“娘家人”来说，这批发往湖北的物资不仅仅是各种食物，更多地寄托着家乡人民对最美逆行者的祝福与关爱。

据了解，内蒙古自治区总工会专门为援鄂医疗队设立慰问物资保障和后续服务专项资金，先后拨付423.5万元慰问资金，为内蒙古驰援湖北各批次医护人员及工作人员每人发放5000元慰问金。同时，积极协调发动社会资源，联系人寿

保险公司为驰援湖北人员每人赠送保额30万元的健康保险，表达“娘家人”的温暖和关怀；包头市总工会拨付21.8万元专项资金，用于慰问派往湖北荆门等重点疫区工作的医护人员，向包头市赴鄂支援的医护人员每人拨付2000元慰问金；通辽市总工会向17位援鄂医疗队员每人发放2000元慰问金；赤峰市总工会为40名援鄂医疗队员家属送去慰问金20万元；锡林郭勒盟工会向该盟支援湖北的每名医疗队员家庭送去2000元慰问金。

内蒙古自治区人大常委会副主任、总工会主席吴团英表示，各级工会组织要持续开展对内蒙古援鄂医疗队和区内直接从事防控一线医护人员的关爱工作。内蒙古总工会要继续坚持对赴鄂医务人员每人5000元的慰问制度，还要加强对参与疫情防控工作医务人员先进事迹的宣传，在自治区劳动模范和先进工作者评选中，进一步向疫情防控一线医务人员倾斜，在精神上给予特殊关爱，大力营造关心支持医务人员的社会氛围。

## 引领社会组织齐心协力抗疫情

内蒙古各级工会向引领的社会组织发出倡议，在做好自身安全防护措施的同时，力所能及地发挥社会组织自身优势和专长，为抗击新冠肺炎疫情作出应有的贡献。

呼和浩特市三顺店社区社会组织联合基层工会联系引导的劳动领域社会组织和35家公益社会组织，主动与社区联系承担起抗击疫情工作，为解决大型社区居民的果蔬购买问题，联系农牧局果蔬基地定点送菜。同时，以电话探访的方式为辖区居民提供心理疏导服务；在疫情防控用品较紧缺情况下，呼和浩特市劳动领域社会组织43个志愿者家庭认领制作防护面罩任务，加班加点用一周时间制作了1万多个防护面罩，发放到150多个防疫点的一线人员手中。

赤峰市、乌海市总工会引领的社会组织，共捐款40万余元，捐物资20万余元；通辽市总工会联系市天骄家政和市餐饮协会等劳动领域社会组织志愿者们，分别走进本地区社区疫情防控点，送去了牛奶、方便面、口罩、84消毒液等物资。同时，内蒙古各地劳动领域社会组织志愿者们在工会组织的引领下，参与社区消毒、社区人员情况摸底排查工作，以实际行动将工会社会组织正能量传递给了社会。

呼和浩特市、包头市、鄂尔多斯市、阿拉善盟等工会组织，通过引领的社会组织律师事务所，针对新型冠状病毒肺炎疫情期间职工心理健康和职工合法权益面临的新情况新问题等，开通免费咨询热线和微信公众号，为企业和职工提供“无接触”式法律服务；内蒙古各级工会引领心理咨询师专家团队，通过咨询热线24小时为职工提供心理咨询服务，使疫情防控期间职工群众能够保持良好的心态，并通过职工心理健康咨询、研判职工群众疫情期间的心理状况，确保职工队伍和谐稳定。

## 为企业复工复产保驾护航

随着广大职工陆续返岗，内蒙古各地有序开展复工复产，但新型冠状病毒肺炎疫情形势依然

严峻。为助力疫情防控和复工复产，维护职工合法权益，确保生产平稳安全有序进行，内蒙古各级工会积极行动，出台措施助力企业复工复产，为疫情防控和经济社会发展保驾护航。

3月4日，内蒙古自治区总工会印发了《内蒙古自治区总工会助力企业安全有序复工复产的措施》的通知。内蒙古总工会决定采取10项项措施，助力企业安全有序复工复产。

这10项措施分别是帮助企业做好复工复产疫情防控工作、推动企业做好安全生产和劳动保护、积极开展促进职工就业和技能提升服务、深入开展集体协商促进劳动关系和谐、发挥工会劳动法律监督作用、组织动员职工立足岗位作出贡献、教育引导职工识大体顾大局、加大困难职工帮扶关怀力度、着力减轻企业特别是小微企业负担、巩固发展基层工会组织。

该通知明确提出，各级工会要认真谋划做好疫情防控期间因下岗失业、因病返贫返困职工的帮扶工作，将遇到重大困难和变故的复工复产企业职工及时纳入帮扶范围，分级分类增加相应配套资金，开通职工医疗互助保障业务绿色通道，加大对困难职工的帮扶力度。主动关心关怀因疫情造成生活困难的职工，特别是加大对孕期、哺乳期女职工的关心关爱，妥善做好心理安抚和疏导工作，增强职工群众归属感。同时，通知要对人数较少、受疫情影响严重的小微企业工会经费给予全额返还。从工会经费中安排新型冠状病毒肺炎疫情防控专项资金，纳入2020年收支预算管理，专门用于疫情防控和慰问，为企业疫情防控和复工复产提供支持。

鄂尔多斯市总工会按照《鄂尔多斯市企业复工复产返岗疫情防控工作导则》，制定了12项项措施助力企业复工复产。鄂尔多斯市总工会创新集体协商形式，通过网上要约、应约、徵求意见等方式，协商解决受疫情影响的企业劳动用工问题，鼓励企业采取错时上下班、调整薪酬、轮岗轮休、缩短工时、待岗等方式稳定工作岗位，做到不裁员或者少裁员；加强疫情期间农牧民工服务工作，为返城农牧民工每人给予150元车票补助；采取“订单式”免费开展技能培训的方式，帮助农牧民工尽快走上工作岗位；持续做好因疫情导致收入减少、失业待岗、感染新型冠状病毒肺炎等致贫返贫职工群众工作，视情况给予相应帮扶救助。同时，持续做好市直在档困难职工解困脱困工作，对在档国家级和自治区困难职工每户给予1000元疫情防控补贴；对受疫情影响导致经营困难的市直建会中小非公企业，鄂尔多斯市总工会通过与银行合作的方式按比例提供为期一年的贴息贷款，这些举措的实施有力地协助了企业做好复工复产相关工作。

呼和浩特市总工会发布了《关于进一步做好节后复工复产企业职工疫情防控工作的通知》，通知要求做好“协助企业完善疫情防控机制、化解各种矛盾解决职工困难”等九项工作，助力企业复工复产；乌海市总工会下发了《关于在新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作中充分发挥工会组织作用的通知》，要求各级工会协助企业在复工复产中全力做好疫情防控工作。

包头市总工会复工复产企业职工生产生活状况调研组到东河区中铝物流进行调研考察。

鄂尔多斯市总工会助力企业复工复产。

律援助中心、内蒙古大川律师事务所和12个旗县区工会开展线上线下法律服务工作。

据了解，内蒙古各级工会线上开设法治专栏、《法律讲堂》《每日普法》栏目，多方位多角度立体式宣传。

## 线上招聘常态化“空中”送岗不停歇

内蒙古自治区总工会举办的“助企业复工复产、促就业共谋发展”网络招聘会自3月20日启动以来，实名注册5140人，达成初步意向3195人，实名制就业服务1.77万人次。如今，区总通过“内蒙古总工会”微信公众号提供不间断就业服务，实现线上招聘常态化。

内蒙古区总针对不同市场主体的差异化需求，开设疫情防控急需物资生产企业专场、复工复产重点企业等几个定制化专场，共组织24家企业提供157个岗位，在线招聘1877人；针对呼和浩特、包头地区农牧民工返岗就业率较低的实际，开设农牧民工招聘专场，为无法返回原务工地的农牧民工提供岗位咨询、信息推送服务，帮助农牧民工实现就近就地转移就业。

内蒙古区总重点针对小微企业复工不足、招工难的实际，整合各方资源，组织400家中小微企业分3批上线招聘。区总对参与企业进行严格审查和筛选，重点审查企业信誉、劳动关系现状等情况，来自能源化工、生产物流等多个行业的400多家中小企业，提供1635个岗位，在线招聘1.23万人。

网络招聘会还设计了在线面试、在线签约、在线办理就业手续、在线职业指导等4个应用平台，为求职者提供在线就业咨询、简历诊断、人才测评，做到全方位就业服务。

据了解，为跟踪了解用工企业和求职者对线上招聘的新需求，内蒙古区总开发设计了在线问卷调查。从调查情况来看，用工企业和求职者对本次招聘会满意度分别达到97.8%和90.1%，招聘岗位与用工匹配度达到97.6%。

（文/王瑞波 王蓓  
魏银明 内蒙古自治区总工会供稿）



↑ 内蒙古自治区总工会送首批援助湖北医疗队的139名英雄出征。



← 内蒙古自治区总工会慰问呼和浩特市泰尔力图医疗保健用品有限公司生产一线职工。



赤峰市总工会慰问社区疫情防控一线工作人员。

